

北台杨氏：祖孙五代矢志精忠



▲ 杨著昆像（图片来源：孙中山故居纪念馆）

杨姓是中国第六大姓。香山杨氏的繁衍，最早可以追溯到南宋。杨元规被认为是杨氏入粤始祖之一。中山北台“杨家将”中，杨著昆祖孙代代矢志精忠，深怀民族大义：萧太夫人鼓励儿孙报效祖国，出资助杨仙逸创办飞机公司；杨著昆、杨仙逸父子追随孙中山，不遗余力支持、参加并献身革命；杨仙逸妻子程度纯、儿子杨添霭及杨添霭子女等承名门家风，回家乡兴学育才，造福桑梓。

爱国滥觞，始于歧视

杨著昆的母亲萧太夫人认识到，祖国贫弱，华侨在外国就要受人欺凌，由此激发爱国热情。虽然年过古稀，她仍积极鼓励儿孙报效祖国，积极响应孙中山“航空救国”的主张。杨著昆父子追随孙中山闹革命，萧太夫人不遗余力地支持。杨仙逸要创办飞机公司，她鼎力资助。她曾说：“祖国需要我们的时候，

我们华侨的地位就不同了。祖国需要我们的时候，就是上战场也不要迟疑畏缩。”

奔走呼号，不遗余力

杨著昆（1853—1931），自幼务农，生活贫苦。19岁随亲友赴美国檀香山艰苦创业，后成糖业巨子。发家致富后，他仍心系祖国，心系家乡，热心公益，创办檀香山北台同乡会，为檀香山早期侨领。他热爱家乡，多次捐建乡学，捐修乡道。村中的主要街道便是以他的名字命名。他热爱祖国，支持孙中山的民主革命思想。

1894年，杨著昆加入兴中会并成为骨干。1910年，已过知天命之年的杨著昆鼓励和支持儿子杨仙逸追随孙中山投身民主革命大业，并一起加入同盟会。1913年，他响应孙中山“航空救国”的号召，建立“中华飞船公司”。1918年，他参与成立“图强飞机公司”。孙中山在国内发动革命需要资金，他就带头捐款并且积极发动侨胞捐款。杨著昆毁家纾难，变卖家产购买四架飞机来支持孙中山的革命大业。为表彰其对革命的贡献，孙中山以陆海军大元帅名义为他颁发奖章、奖牌。

志在冲天，矢志报国

杨著昆的言传身教，深深地感染着他的儿子杨仙逸（1891—1923）。1905年，孙中山在日本东京成立中国同盟会。不久后，杨仙逸加入同盟会。1909年，为响应孙中山“航空救国”的号召，杨仙逸选择夏威夷大学航空专业，又研读机械专科和航空专科，以优异成绩获得万国飞行会颁发的水、陆飞行执照。1918年杨仙逸在夏威夷创办“图强飞机公司”。不久，杨仙逸受孙中山电召回国，出任“援闽粤军飞机队”总指挥，率飞机队轰炸叛军莫荣新部，为打败莫荣新部立下卓越的功劳。之后，他到日本、美国等地向华侨募捐，共购回飞机12架（其中4架为父亲杨著昆所捐），并组



▲ 杨仙逸

建了中国第一支空军队伍。

1923年，孙中山在广州成立大元帅府。杨仙逸任大元帅府航空局局长。杨仙逸为巩固广东革命根据地立下卓越功勋，被誉为“中国革命空军之父”。

杨仙逸创办的广东飞机制造厂，厂房、工具等设备简陋，缺乏制造飞机的专业人才。就在这种极其简陋、艰苦的条件下，杨仙逸和工人们造出第一架由中国人自行设计并在中国本土制造的“乐士文1号”飞机。试飞之日，孙中山与夫人宋庆龄亲自到大沙头机场见证。黄光锐担任试飞员，孙夫人从容登上后座后，试飞开始。飞机起飞后，在广州上空飞行一周。飞机性能良好，最终安全降落。孙中山与夫人宋庆龄在飞机前拍照留念。为表彰杨仙逸的功绩，孙中山亲笔题赠“志在冲天”横幅给杨仙逸。

1923年9月20日，为攻打军阀陈炯明部，杨仙逸在惠州前线检查水雷，因水雷爆炸而殉难，年仅32岁。孙中山闻之，深为痛惜，随即特以大元帅名义下抚恤令，追认杨仙逸为陆军中将，规定每年9月29日为空军节，并厚葬

志在冲天

孫文

仙逸飛行家傳

▲ 孙中山赠予杨仙逸的亲笔手书：“志在冲天”（图片来源：中山市档案馆）



▲ 杨仙逸、程度纯夫妇与子女的合照

杨仙逸于广州黄花岗的三望岗。1981年迁葬于广州黄花岗七十二烈士陵园内，墓碑按原貌重建。墓正面有孙中山手书的“杨仙逸先生墓”石刻，墓表刻其生平事略。

爱国情怀，代代相传

杨仙逸牺牲后，其妻程度纯回乡积极奔走办学，杨著昆也从檀香山汇款2万元资助。1925年，程度纯在石岐南门杨家祠办起仙逸学校，并不断扩大学校规模，1935年在石岐西林山扩办仙逸中学。

杨仙逸儿子杨添霭（1913—1996），幼承祖训，爱国爱乡，对仙逸中学的复办和建设不遗余力。他虽生长在海外，但回到中山时仍能以家乡话交谈。人们问其故，他发自肺腑地说：“虽然我全家都在美国，但我，我儿子、媳妇和孙子都能讲一口纯正的普通话和中山话。家乡是我们的，我们喜欢家乡话。”足见其赤子情深。杨添霭十分关心学校的建设和发展，数次捐赠教学设备，不惜将美国产业变卖，捐资100多万元兴建以母亲程



▲ 中山市杨仙逸中学

立贈契約人楊添靄緣添靄承先祖著昆公遺下經分本人名下管業園田伍拾伍市畝捌市分(原額按冊丈量計肆拾陸伍分整併合市尺如上數)坐落中山縣第一區土名長沙環舊園又名安吉園東至涌鄰楊姓田西至山埔南鄰楊姓田北至涌鄰楊姓田茲因中山縣私立仙逸中學籌募建校費及基金添靄日願將上開承祖遺名下長沙環園田伍拾伍市畝捌市分整贈與私立仙逸中學為永久基金於民國三十八年五月 日照數點文私立仙逸中學董事會接收管業以租穀為學校常年經費誰不得與按變賣以期久遠恐後無憑特立明贈契約已申文中山縣私立仙逸中學董事會收執為據該田的係添靄承祖遺經分名下物業與各伯叔兄弟無關合併註明。

此約

一實將土名長沙環安吉園田伍拾伍市畝捌市分整贈與中山縣私立仙逸中學為永久基金不得與按變賣

一私立仙逸中學係楊烈士仙逸紀念學校屬私立性質如將來土別或宗旨有變更時得由董事會將該園田日照數文回贈與人

立贈契約人 楊添靄

證明人律師 吳方達

中華民國三十八年五月

▲ 杨添靄贈予仙逸中学土地的契约

度纯名字命名的科学馆。1949年，他将中山县长沙环某块土地赠予私立仙逸中学。1985年11月，他主持仙逸中学建校60周年纪念、“程度纯馆”建成揭幕暨校友会成立“三联庆”活动，并被中山市孙中山研究会聘为名誉会长。他还率先在仙逸中学开设电脑专业教学，他的子女杨镇洸、杨孟承、杨孟炎也捐赠电脑设备，为社会培养电脑人才。

北台杨氏，深谙民族大义，令爱国情怀代代相传。正是由于他们淳朴的家风代代相传，国家得到极大的帮助；正是因为他们的付出，国家在走出孱弱，走向繁荣的道路上更进一步。

（文 / 张莉媛）